



Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**  
 REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
 Strada Vasile Goldiș No. 5.  
 Telefon 1678  
**ARAD**

ABONAMENTE

1 lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

## Dela o zi — la alta

### Un interesant interview al d-lui Gheorghe Brătianu

BUCUREȘTI, 22. — D. Gheorghe Brătianu a acordat un interesant interview agenției „Opera” din Paris. Ocupându-se de situația politică internă, d-sa arată că este foarte contuză și cu toată starea de asediu și cenzura, părerile extremiste circulă în voie, iar în

ceea ce privește succesul, nimeni nu poate fi profet. In interview, d. Gheorghe Brătianu arată și punctul său de vedere, privitor la politica externă și plenul confederației dunărene, al cărui autor este d. Iuliu Maniu, arătând că acest plen este foarte greu de realizat

### Serbările „Centenarului Creangă”

TARGU-NEAMȚ, 22. — Sub conducerea I. P. S. Mitropolit Nicodem al Moldovei, continuă serbările „Centenarului Creangă”, care participă și membrii asociației generale a învățătorilor din România, aflați la cursurile de vară ce se desfășoară în localitate. Discedimineață, s'a oficiat un serviciu divin pentru Ion Creangă și Ștefan cel Mare și pentru

toți marii domnitori eroi ai neamului și Regi, la biserica „Sf. Nicolae”. S'a oficiat apoi un parastas și la casa lui Ion Creangă, din Humulești. După amiază, s'a făcut pelerinaj la vechea cetate a voevodului Ștefan cel Mare.

Aci s'a dat o frumoasă reprezentare cu subiecte din viața marelui voevod.

### Comandă specială pentru investițiile C. F. R.-ului

BUCUREȘTI, 22. — Ieri s'a aprobat o convenție, la ministerul Măntălilor, prin care se emite o comandă specială de 2 miliarde lei, din dobândă de 4 și jumătate la sută, ce va servi exclusiv pentru

acoperirea cheltuelilor de investiții ale căilor ferate.

Convenția a fost semnată de d. Mircea Cancicov, d. Franasovici și d. inginer Macovei, directorul general al C.F.R. ului.

### Completarea cadrelor judecătorești

In posturile de ajutoi de judecător și substituiți, orfanii de războiu au avut prioritate. Din 2000 candidați, 120 noi magistrați

BUCUREȘTI, 22. — Se știe că pentru completarea posturilor de ajutoi de judecător — vacante prin defunctivitatea titularilor in posturile de judecători și procurori, în recența misiune de lucrări a Consiliului Superior al Magistraturii, și a celorlalte locuri de ajutoi de judecător, s'au înființate — o comisiune specială, prezidată de d. C. Bătescu, prezident de secție la Inalta Curte de Casație și Justiție, a lucrat la înființarea candidaturilor.

candidații cari pe lângă condițiunile legale, prezentau și actele cu situația de orfan de războiu.

Titularii se vor prezenta la posturile potrivit dispozițiilor direcției personalului din ministerul de justiție.

Cu aceasta s'au completat toate locurile in magistratură — desăvârșindu-se și cea mai importantă misiune in cadrele judecătorești, din ultimii ani.

Din peste două mii de solicitanți toți licențiați, sau doctori in drept n'au fost prezentați, pe tabloul de recomandări supus aprobării ministrului de justiție, decât numai două sute de solicitanți — restul necintrunind condițiunile legale, sau fiind respinși la examenul medical efectuat de o comisiune alcătuită din medici, recrutați din corpul profesoral al Facultăților de Medicină din centrele universitare. Dintre acești 200 — lot incadrat in prevederile corespunzătoare legale, ministrul de justiție, a dat prioritate orfanilor de războiu, ca un omagiu adus părinților jertfiți pentru Patrie, ai căror urmași pornesc azi, pe drumul spinos al unei cariere demne, in serviciul Neamului și al societății.

## NOTE ZILNICE

D. Nicolae Iorga — cu bi-cul printre farisei. De mult nu l-am admirat pe d. profesor Nicolae Iorga in misiunea profetică de azi, nu pentru că apostolul neamului n'ar fi rămas, același Nicolae Iorga de acum treizeci de ani, ci fiindcă, la un moment dat, generos ca toți românii, a crezut in omenia și bunul simț al unor concetățeni și, astfel, le-a intins o mână frățescă.

In curând însă, profesorul dela Vălenii de Munte s'a convins că mângâiasse niște vipere veninoase, cari profitând de cavalerismul și îngăduința noastră — și-au vărsat

## Suspendarea inspectorilor cari au anchetat fraudele dela Federala „Timiș-Torontal”

Energica intervenție a d-lui Mihail Negură, ministrul cooperației

BUCUREȘTI, 22. — In urma fraudelor săvârșite la Federala „Timiș-Torontal”, d. Mihail Negură, ministrul cooperației, a dat o decizie prin care a suspendat următorii inspectori detașați la Casa Centrală a Cooperației: Gheorghe Calmuț, Octavian Sachelarie, Ștefan Tigrescu, Raul Badatalan și Zamfir Carp.

Inspectorii sancționați au primit delegație să ancheteze fraudele dela „Timiș-Torontal” și să înainteze rapoarte, la centru, asupra celor constatate. Pentru a tăinui sumele defraudate ei au primit dela Costică Băbeanu, importante sume, zeci de perechi de panotofi, luate cu bono dela fabrica

„Filt” și numeroase baloturi de stofă.

Toate aceste lucruri, luate drept mită, sunt consemnate in declarațiile date de susnumiții inspectori, la instrucție.

Inainte de a fi deferiți Parchetului, d. ministru M. Negură in interesul cercetărilor, i-a suspendat din serviciu.

## Instalarea d-lui General Mihail Ionescu la C. F. R.

BUCUREȘTI, 22. — Astăzi, la orele 10 dim. s'a intrunit in sala de ședință a Regiei Autonome C. F. R., consiliul de administrație al acestei instituții sub președinția d-lui ministru R. Franasovici, asistat de d. I. Macovei, director general.

D. ministru Franasovici, dă cetire decretului de numire a d-lui General Mihail Ionescu, ca președinte de consiliu.

D. Franasovici, recomandă membrilor pe d. General Ionescu, — care in calitate de director general la C.F.R. a adus imense servicii acestei instituții, — pentru demnitatea de președinte al consiliului de administrație, in locul d-lui N. Tabacovici, al cărui mandat a expirat.

D. General Ionescu, mulțumesc pentru încrederea ce i se arată și promite că va munci mult, pentru ridicarea și înflorirea instituției.

D-sa arată că va continua programul marilor lucrări de căi ferate întocmit încă

din 1924-25, de comisiunea specială prezidată de inginer Saligny.

Deasemeni, d. General Ionescu promite că se va îngriji de ameliorarea situației financiare a funcționarilor.

## Chestiunea Palestinei deschisă în Camera Comunelor

LONDRA, 22. — Mai mulți deputați ridicând azi, in Camera Comunelor, chestiunea Palestinei, Ormsby Gore, ministrul coloniilor, a subliniat că promisiunea făcută de Marea Britanie și de celelalte guverne aliate la încheierea păcii, a fost nu de a destina Palestina ca un cămin pentru evrei, ci de a sprijin creșterea unui cămin național evreu. Cuvintele și intențiile sunt

clare, pentru că declarația lordului Balfour formează preambulul mandatului asupra Palestinei. S'a crezut că termenii acestei declarații constituie cuprinsul însuși al mandatului. Mandatul este însă, altceva și anume constituția scrisă, care conduce acțiunea guvernului britanic in Palestina.

Dacă a existat vreodată un caz in care evoluția timpului a dovedit că un document se cere revizuit, apoi acesta este cazul, pentru mandatul stabilit in 1921 și aprobat de Societatea Națiunilor in 1922. Teama unei dominațiuni a evreilor de către arabi, și a unei dominațiuni a arabilor de către evrei stă la baza problemei. Această teamă nu poate fi înlăturată decât prin împărțire.

Ministrul a declarat apoi că, in urma intervențiilor făcute de către guvernul englez, primul ministru al Irakului a arătat că va înceta de a se mai opune la împărțirea Palestinei.

## Comandante străjere române vizitează Varșovia

VARȘOVIA, 22. — Sub conducerea profesoarei Ioana Gheorghiu, au sosit la Varșovia comandantele străjere Eugenia Forodreanu, Maria Dobrinescu, Stela Botescu și Constanța

Marcu. După vizitarea Varșoviei, comandantele străjere pleacă la Gdynia, unde sunt invitate de organizația polonă „Straz przednia sto”.

a lui Mihail Eminescu, cu potcoavele și cu simțirea alintată in mare dușmănie ce ne poartă, in marele rău ce ne urzesc mereu: decadența din vechile tradiții și alterarea sentimentului național.

Cei pe cari îi infierează acum d. profesor N. Iorga — ne vrem cultura și țara pângărite cu sentimentele lor decadente, conștiente totuși ca să viseze o fericită împărăție a lor, unde ei să dispună și să ne poruncească, in toate activitățile.

Tineretul român a deschis de mult timp lupta crâncenă pentru apărarea și purificarea neamului de relele puse la cale de acești blestemați.

El urmează o cale deschisă odată, printre alții, și de către profesorul Nicolae Iorga, revenit astăzi la postul de comandă părăsit o clipă, suficientă ca impertinenții să și pue in aplicare gândurile satanice.

D. profesor Nicolae Iorga are azi mulți luptători de talia sa — in războiul biruitor.

Cu atât mai bine pentru acest neam, ospitalier cu toți păpădii și obrasnicii.

Dar fiindcă este cel mai vechiu, cu excepția aceluia coleg ieșean, i-se cuvine salutul român!...

Ion I. Paltin

## Reduceri pe C.F.R. la expoziția din Satu-Mare

SATU-MARE, 22. — Pentru călătoria vizitatorilor la expoziția de târg din Satu-Mare se acordă o reducere de 50 la sută din tariful tren de persoane în intervalul de la 15 August până la 15 Septembrie 1937 inclusiv.

Valabilitatea biletelor pentru înapoere se limitează la maximum 5 zile socotite dela data sosirii, în timpul durei expoziției. La ducere se va călători

cu legitimații de călătorie cu preț întreg, înapoierea făcându-se gratuit pe baza vizei făcută la stația Satu-Mare, Satu-Mare Fersătrău, Sângeni și halta Capul Podului.

Pentru călătoria în trenuri accelerate sau rapide, costul suplimentului și al tichetului se va plăti integral atât la ducere, cât și la înapoere.

## Reînființarea liniilor de autobuze pentru comunele Aradul Nou și Sânicolaul Mic

ARAD, 22. — Din cauza taxelor exagerate percepute de stat asupra liniilor de autobuze particulare, primăria municipiului Arad, care preluase legătura de autobuze între Arad și Aradul Nou și Sânicolaul-Mic din apropierea orașului nostru, după expirarea concesiunii fostului antreprenor Novac, a fost nevoită să desființeze aceste legături ne-

putând face față regiei. În fața acestor, se lăsau fără legătură cele două comune care aprovizionează orașul cu zarzavaturi. În urma intervențiilor d-lui notar public, dr. Ștefan Popovici din Aradul-Nou — primăria Arad a revenit asupra măsurii sale, reînființând cele două linii de autobuze.

## Agitațiile C. F. R.-iștilor din Arad

Muncitorii și meseriașii s'au adresat federației cerând curmarea abuzurilor

ARAD, 22. — Meseriașii și muncitorii dela atelierile C.F.R. din localitate, organizați în sindicat muncitoresc, au ținut o întrunire profesională.

Președintele sindicatului, d. Nica Pintilie, a arătat că, scopul întrunirii a fost de a se aduce la cunoștință greutățile întâmpinate de conducătorii sindicatului din partea autorităților administrative ale c. f. r.

Aceștea au nesocotit demersul președintelui sindicatului, care solicitase o audiență spre a a frage atențiunea asupra greșelii interpretării a ordinelor direcțiunii generale c. f. r., relativ

la preșurile de cronometraj, abuzurile față de meseriași și muncitori, știclele făcute cu ocazie aprovizionării suplimentare de lemne, hotărârită de organele superioare c. f. r.

Au mai luat cuvântul în acest sens d-nii Săsu, secretarul general al sindicatului, Marian, Montoiu, Sachel Arpad și Spiroiu Petre, după care s'au cetit două telegrame adresate d-lui director general al regiei autonome c. f. r. și Federației C. F. R. București, arătându-se abuzurile săvârșite și cerându-se măsuri pentru încetarea lor.

## Loturile de cultură ale sătenilor pot fi plătite cu titluri de rentă de împrumut

— O dispoziție a Ministerului de finanțe —

BUCUREȘTI, 22. — Ministerul de Finanțe cu ord. No. 101.361, a dat următoarele dispoziții:

1. Toate sumele datorate statului drept preț al loturilor de cultură cu cari sătenii au fost împrumutați, pe baza legilor de reformă agrară și a oricăror alte legi de împrumut, precum și bunurile mici și locurile de casă rurale, a căror exigibilitate este stabilită de Ministerul Agriculturii și Domeniilor înainte de 1 Aprilie 1934, pot fi achitate în întregime cu titluri de rentă de împrumut 5% din 1922 amortibilă, socotită pe valoarea nominală, chiar dacă locuitorilor respectivi li s'ar fi acordat prin diferite ordine eşalonări pentru achitarea acestor loturi.

2. Sumele datorate statului drept preț al izlazurilor și pădurilor comunale înființate pe moștile proprietatea statului sau pe cele exprimate de stat, a căror exigibilitate este stabilită de Ministerul Agriculturii și Domeniilor,

până la 31 Martie 1936, precum și impozitele agricole aferente până la aceeași dată, pot fi achitate în întregime în aceeași condițiune ca și la punctul 1.

Pentru debitele arătate la punctele 1 și 2 de mai sus, cari ar fi anterioare exercițiului 1931—1932, nu vor fi reduse așa cum prevede art. 7 din legea lichidărilor, din moment ce statul acceptă plata în rentă de împrumut. Prin urmare aceste debite pe exercițiul 1931 și mai vechi se vor plăti în întregime prin rentă de împrumut.

Debitele stabilite ca fiind exigibile după 1 Aprilie 1934 pentru loturile de cultură, și după 1 Aprilie 1936 pentru izlazurile și pădurile comunale, nu vor putea fi achitate decât în numerar.

Cețiți și răspândiți „ECOU”

## „Crișana” și „Unirea Tricolor” au fost retrogradate

— Importantele hotărâri ale Comisiei Campionatului Național —

BUCUREȘTI, 22. — Comisia Campionatului Național, în ședința de aseară, s'a ocupat de problema campionatelor celor două divizii care se desfășoară sub girul acestui for.

Astfel s'a declarat campion al Diviziei Naționale A, Venus din București, iar Unirea Tricolor și Crișana, codașele sunt retrogradate în Divizia B. Prima în seria estică iar, Crișana în seria vestică.

Campioni ai Diviziei B, sunt

declarați Sportul Studentesc (seria estică) și Phoenix (seria vestică), care sunt promovați automat în Divizia Națională A.

În ceea ce privește echipele codașe se hotărăsc următoarele.

Ultimele clasate în cele două serii, Victoria din Carei și Iahn (Cernăuți) se trec în Divizia C, prima în seria Nord, iar Iahn în seria Est, fără a fi înlocuiți.

Următoarele patru echipe clasate în locurile 11 și 12 și anu-

me Stăruința, CFR Sporting și Textila M. deasemeni retrogradate, se du-se prin campionii Diviziei C.

Iată acum și în care Diviziei C, au fost retrogradate aceste patru echipe:

Textila M. W. și Sportivii

seria Est.

Stăruința (Oradea) în

Nord.

CFR (Simeria) în serie

La 1 Septembrie 1937 se vor aplica

## Nouile reguli ale jocului de fotbal

Cum vor sta jucătorii la lovitură de 11 metri și cum se aruncă mingea tușe. — La F. R. F. A. s'a primit textul oficial al schimbărilor de

BUCUREȘTI, 22. — După cum se știe „International Football Association Board” — forul suprem al fotbalului mondial — a modificat regulile de joc, în ședința sa dela 12 Iunie a. c.

Suntem astăzi în măsură să publicăm textul complet și oficial al acestor modificări aduse regulamentului de joc.

F. I. F. A. a transmis tuturor federațiilor naționale textul, care urmează a fi comunicat — mai departe — arbitrilor.

Federația noastră de football a primit la rândul ei adresa Fifei și va întocmi o circulară care va fi expediată la 1 Septembrie tuturor arbitrilor din țară.

Incepând dela 1 Septembrie, în toată România se vor aplica nouile reguli de joc, după cum prevede textul pe care-l publicăm în cele ce urmează.

Modificările aduse ?

1. La matchurile internaționale dimensiunile terenului vor fi: lungimea maximă 110 m., lungimea minimă 100 m., lățimea maximă 75 m., lățimea minimă 64 m. și la începutul matchului balonul va trebui să cântărească 396 gr. până la 453 gr.

2. Liniile analoge celor precedente vor fi trasate având 16.50 m. lungime. Spațiul astfel delimitat va fi denumit spațiu de reparație (penalty area). Un punct va fi vizibil marcat în față și la 11 m. distanță dela mijlocul fiecărei goal. Acest punct este numit punct de reparație (penalty mark).

Un arc de cerc, cu o rază de 9.15 m. al cărui centru va fi punctul de reparație și va fi trasat în exteriorul suprafeței de reparație.

3. În momentul aruncării balonului în joc, jucătorul trebuie să stea drept pe ambele picioare, cu fața îndreptată spre joc și o parte oarecare trebuie să fie plasată pe linia de tușe sau pe terenul situat în exteriorul acestei linii. El va arunca balonul deasupra capului și cu ambele mâini, într-o direcție oarecare: balonul va fi în joc când va fi aruncat în joc.

4. Nu este permis unul portar, cu ocazia loviturii de picior dela goal, sau al unei lovituri libere dată de apărare în interiorul suprafeței de reparație, de a primi balonul în brațe, etc. etc...

5. Portarul se poate servi de mâini, excepție făcând prevederile art. 7 și 10 în propriul său spațiu de reparație, dar nu poate purta balonul.

6. Lovitura de picior de începere (afară de aceea prevăzută la art. 2) și lovitură de colț, sunt lovituri libere.

Toate loviturile libere trase de apărare în spațiul de reparație, trebuie să fie în conformitate cu art. 7.

7. Crampoanele trebuie să fie rotunde și plate: ele vor avea un minimum de 12 mm. diametru și nu vor fi nici conice, nici ascuțite.

Barem crampoane combinate pot fi purtate, sub rezerva ca bareta să fie fixată transversal și întinsă pe toată lățimea ghetei, iar ansamblul să fie conform cu recomandările generale ale acestei reguli. Bareta, în legătură

cu crampoanele, trebuie rotunjită la colțuri și să a-vea plăci de metal de fier

8. Porta-ul advers rămânând pe linia goalului, rele goalului până ce lovitura pedepasă din spațiul de reparație va fi executată.

De subliniat că această regulă a fost înstrăinată.

La noi, după cum am văzut la începutul acestor articole se vor aplica cu începutul dela 1 Septembrie 1937.

## Prasler și-a prelungit contractul cu A.M.E.F.

ARAD, 22. — AMEFA, a prelungit contractul valorosului său jucător Prassler și astfel se consideră închis incidentul dintre cluburile divizionare A.M.E.F.A. și Phönix (Baia Mare).

Acest litigiu datează decând AMEFA împrumutase grupării din Baia Mare pe Prassler până când această grupare va pro-

movea în Divizia A.

Phönix, astăzi campion seriei vestice, proaspăt promovat în Divizia A, trebuie să respecte condiția esențială a contractului.

Cu Prassler în rândurile A. M. E. F. A. va prezenta campionatul de toamnă cu chipă realmente întărită.

S'a perfectat delimitarea

## Matchul România - Ungaria

— Toate amănuntele au fost puse la punct

BUCUREȘTI, 22. — Chestiunea matchului România-Ungaria este definitiv tranșată.

Atât sub raportul datelor, cât și sub raportul condițiunilor financiare, matchul poate fi considerat ca și angajat.

Un schimb de scrisori între cele două federații va avea loc, numai după ce se va ști pozitiv

dacă România organizează Balcaniada.

Dealtfel d. dr. Fodor, până săptămâna viitoare la București, imediat ce va sosi la București, va iniția tratative cu matcașii, deoarece matchul România-Ungaria fiind un joc suportat trebuie angajat cu costul mântul și în costul clubului.

Care pe care

## Primul tur al Cupei României va fi tras la sorți la 5 August

BUCUREȘTI, 23. — Ca în toți anii grupările de football nu au dat năvală să se înscrie în competiția Cupei României.

Această formalitate au lăsat o pentru ultimele zile de înscriere.

Și tot ca în toți anii, Comisia Cupei României speriată de această indiferență a grupărilor, a prelungit termenul.

La 1 August va lua sfârșit această procedură.

În următoarele două zile, 2 și 3 August, se va lua la aceste înscrieri întocmindu-se tabelul, iar la 5 August va proceda la tragerea la sorți a primului tur, a cărui dată va fi fixată chiar în cursul zilei următoare.

# Ființarea direcției regionale bănățene a Ligii Antirevizioniste Române

— Un apel pentru Românii din Banat —

Congresul anual al Ligii Antirevizioniste Române, a ratificat Direcția regională din Banat în sensul art. 27 din Constituția României, sub conducerea Președintelui regional al Banatului d. d. în rezervă Silviu Bordan, membru al comitetului regional al Banatului constituit după cum urmează:

**Președinte regional:** General în rezervă Bordan Silviu.

**Președinte:** Cel trei președinte al comitetelor județene ale Ligii Antirevizioniste Române din Banat, și anume:

Prof. Ing. Teodorescu Constantin, rectorul școlii politehnice din Timișoara.

Colonel în rezervă Bolintineanu, fost prefect, Sebeș.

Medic dr. Telcu Ion, fost prefect, Caraș-Oraș.

**Membri în comitetul regional Banat:**

Dr. Tiuca Patrachie, proto notar român în Timișoara.

Dr. Mercea Victor, avocat, decanul baroului avocaților, Timișoara.

Dr. Birescu Alex. medic, primarul municipiului Lugoj.

Dr. Peteanu Aurel, directorul liceului de stat din Lugoj.

Ing. Mureșan Axente inspector U. D. R., Reșița.

Velcelean Mihai, ziarist, Bocșa-Montană.

Dr. Evușian Sabin, inspector general al școlilor și președinte al societății culturale „Astra” din regiunea Banat, Timișoara.

Dr. Gropșan Mihai, avocat, președintele Uniunii avocaților Români-creștini, deputat în congresul național bisericesc ortodox român, fost procuror general și fost senator, Timișoara.

Dr. Coste Iuliu, avocat, președintele caselor naționale, fost prefect, Timișoara.

Dr. Bogdan Anton, avocat, fost prefect, Timișoara.

Dr. Porumb Nestor, avocat, fost senator și deputat, Timișoara.

Dr. Băran Coriolan, avocat, fost prefect, Timișoara.

Colonel în rezervă Negrea Victor, Timișoara.

Lt. Colonel în rezervă Pop Amos, Timișoara.

Ing. Cristescu Ion, profesor la Școala Politehnică, Timișoara.

**Cenzori:** Lt. Colonel inten-dant în rezervă Thierry Vilam, Timișoara.

Dr. Hichtel Traian, directorul Băncii „A Bina”, filiala Timișoara.

**Secretar general,** prin delegație: Lt. Colonel în rezervă Amos Pop, membru în comitet, Timișoara.

**Secretar:** Dr. Ovid Porumb, avocat în Timișoara.

Președintele Ligii, domnul Stelian Popescu, fost ministru, prin ord. n. No. 3613 din 10 Iulie a. c. a aprobat și ratificat constituirea acestui comitet regional din Banat.

Direcția respective Comitetului regional Banat, având în sub ordine comitetele județene ale

Ligii Antirevizioniste Române din Timiș-Torontal, Caraș și Severin, și a instalat biroul provizoriu în Timișoara III. Splaiul Tudor Vladimirescu No. 12.

Pentru realizarea scopului patriotic-național, Liga Antirevizionistă Română are îndatorirea statutară de a desvolta simfă-minte de solidaritate și de rezistență românească. să lupte pentru întărirea conștiinței naționale în masele poporului și să mobilizeze în mod permanent forțele morale ale națiunii române, sore a fi gata oricând să răspundă și să apere integritatea patrimoniului național.

În jurul telurilor Ligii Antirevizioniste Române trebuie să se gupeze sufletele tuturor românilor, fie că fac ori nu politică militantă, în ori ce partid, în ori ce grupare, sau în ori ce asociație ar fi înregistrată.

**Deviza Ligii este:** „Pacea pe temelia tratatelor, pe respectul obligațiilor internaționale, și pe întărirea forțelor marale și materiale între națiuni”.

**Membrii activi ai Ligii sunt toți cetățenii români,** majori, cari formând Liga, se obligă să lupte pentru înfăptuirea școlului ei și pentru propășirea intereselor și preocupărilor ei și ale țării.

Inscrierea se face la Comitetele Ligii plătind o mică cotizație de Lei 12 pe an.

**Nu vor fi admisi în ligă:** cei condamnați pentru fapte infamante, cei cari au comis fapte cari le ating demnitatea de Români, și în sfârșit cei cari au suferit vre o descalificare publică.

Apelăm în special la fosti luotători de toate categoriile, cari au luptat luând parte în războiul întregirei neamului să grăbească a deveni membrii activi ai Ligii, la care sunt chemați prin jurământul de credință de la eu depus ca ostași.

**Constantin Al. Hofman**  
fost magistrat  
și  
**Octavian Mircea**  
și-au deschis bi-  
roul avocațial în  
palatul Camerii de  
Comerț etajul III.

**„CORSO”, Arad**  
Telefon 2065  
5, 7 1/2, și 9 1/2  
Plafon descoperit  
Lei 15 și 20  
Program dublu!  
**Premieră:**

**TRAUMULUS**  
Cu: Emil Janings

**ALLOTRIA**  
Cu: Renate Müller  
W. Lugo, Adolf Wohlbruck

**„CARMUL VĂNĂTORULUI”, ARAD**  
Program senzațional, Iulie

**The 3 Ladies**  
trupă de girls  
ITA ȘANDOR,  
MYA NED LCU,  
LENARDT CLARIS,  
CHRISTEAN ELISABET

**The 4**  
**„NERMEȘAN”**  
vocal band

**Senzația Aradului!**  
Grădina de vară a  
**RESTAURANTULUI AUER**  
Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.  
**Grătar special!**

**Prețurile pieții la Arad**

Grâu 100 kg. lei 440-450; Orz 100 kg. lei 330-350; Ovăz 100 kg. lei 400; Porumb 100 kg. lei 300; Pae 100 kg. lei 50-60; Fân nepresat 100 kg. lei 110-125; Trifoi 100 kg. lei 80-90; Lucernă 100 kg. lei 80-90; Cartofi 1 kg. lei 3-350; Pătlașele roșii 1 kg. lei 4-6; Ciapa 1 kg. lei 2-3; Fasolea 1 kg. lei 4-6; Ardei grași 1 buc. lei 0.50; Castraveți 100 buc. lei 12-15; Pepeni 1 kg. lei 8; Carnea de vită 1 kg. lei 18-22; Carnea de vițel 1 kg. lei 30-32; Carnea de porc 1 kg. lei 25-27; Untura 1 kg. lei 37; Untul 1 kg. lei 60-70; Ouăle buc. lei 1-1,20; Laptele 1 litru lei 4-5; Făina calit. I 1 kg. lei 7.80-8; Făina calit. II 1 kg. lei 7-750.

**D-na MARIA ȘIMANDAN și fiul anunță rudele și cunoscuții moartea iubitelui lor soț și părinte**

**Gheorghe Șimandan**  
In etate de 49 ani  
decedat la clinica din Cluj în dimineața zilei de 22 Iulie 1937.

**Să-i fie țărâna ușoară!**

## INFORMAȚIUNI

Azi au pășit pe teritoriul Iugoslaviei, prin punctul de frontieră Ratek, venind dela Venetia, grupul de profesori și ofițeri elevi ai școlii superioare de război din București, sub conducerea dlui colonel Stoienescu. La ora 8.30 ofițerii români au sosit la Zagreb unde au fost salutați de dr. Victor Cădere, ministrul României la Belgrad, Milici consul general al României la Zagreb precum și de șeful statului major al diviziei din Zagreb.

La Belgrad grupul de ofițeri români a fost salutat de d. general Predici, comandantul școlii superioare de război jugoslave și de un grup de ofițeri jugoslavi.

**Fraude fiscale, de proporții cu totul excepționale au fost descoperite în câteva localități din Ardeal.**

Organele ministerului de finanțe procedează la o severă anchetă.

in ziua de 28 Iulie 1637. — Li-goslaviei, prin punctul de fron-tera U, V, W, Z, in ziua de 29 Iulie 1937.

Acei cari nu se vor prezenta la timp, pe lângă confiscarea și anularea permiselor de condu cere, se vor și amenda conform legii și regulamentului circulației.

Poseorii permiselor de auto-vehicule, cari au implinit vârsta de 50 de ani nu trebuie să se prezinte.

**SE CAUTĂ de urgență funcționar de birou, român; să cunoască mașina de scris și lucrări de contabilitate.**

A se adresa la ziar.

La ministerul de interne se examinează problema unui decret lege prin care să se interzică, in viitor, orice înstrăinare sau cedare din izlaurile comunale și județene.

Se aduce la cunoștința tuturor restauratorilor, cafegilor și cârciumarilor din Arad că, cu înce-pere dela data publicării prezen-ței sunt obligați a trece pe no-tele de plată timbrate, totalul consumațiilor, fiind interzis a se încasa separat costul pâinei, ca-felei, fructelor, prăjiturilor etc., adică tot ce a consumat un con-sumator va fi cuprins în nota de plată care va fi timbrată legal, și nu după cum se obișnuia până acum că. se plătea separat pâ-nea, prăjiturile etc.

Cei cari nu se vor conforma acestor dispozițiuni luate de Mi-nisterul Aerului și Marinei — Casa Fondului Național al Avia-ției, — se vor face pasibili de con-fracție la legea Fondului Na-țional al Aviației și vor fi dați judecării de către organele de control.

Litera A, B, in ziua de 19 Iulie 1937. — Litera C, D, E, in ziua de 21 Iulie 1937. — Litera F, G, in ziua de 22 Iulie 1937. — Litera H, I, J, in ziua de 23 Iulie 1937. — Litera K, L, in ziua de 24 Iulie 1937. — Litera M, N, O, in ziua de 26 Iulie 1937. — Litera P, R, in ziua de 27 Iulie 1937. — Litera S, Sz, T,

## Ce ascultăm la radio

**Vineri 23 Iulie 1937:**

**RADIO-ROMANIA**  
RADIO-BUCUREȘTI  
ORA DIMINEȚII  
6 30: Gimnastică ritmică; Radio jurnal; Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medical, 13 00: Ora Culturală, Sport, Cota Dunării, 13.10: Concert de prânz, 14.10: Radio jurnal; Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe, 14.25: Muzică variată (discuri), 15.00: Ultimele știri, 19.00: Ora, Mersul vremii, 19.03: Concert de muzică românească și variată, Orchestra Victor Predescu.

**UNIVERSITATEA RADIO**  
20.10: Noțiuni de carte la Ro-mâni de Prof. Nicolae Iorga.

20 30: Seară de operă „AIDA”, operă în 4 acte (7 tablouri) de Verdi (discuri).  
In pauza I-a (21.15-21.28): Cărți și reviste.  
In pauza II-a (22.10-22 20): Ra-dio jurnal.  
In pauza III a (23 00-23.15): Sport.  
23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.  
23.55: Ultimele știri.

**RADIO-EXPERIMENTAL**  
(Institutul Electrotehnic)  
21.00: Muzică variată;  
21 15: Muzică românească,  
21.30: Informațiuni universitare,  
21 40: Conferință științifică,  
22.00: Muzică distractivă.

**La Oradea**  
folosiți hotelul și băile  
**„Rimanoți”**  
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortal.  
Curățenie exemplară.  
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.  
Autocar în gară la toate trenurile  
Prețuri exemplar de reduse.

**Omul fatal... Traian Margan**

**Ce-au câștigat „anchetatorii“ dela Alba?**

— A luat șperț și d. inspector special dr. Ion N. Stan? —

IV

Ci-că „anchetatorii“ uriașelor (?) evaziuni fiscale dela Alba ar fi dressat acte de contravențiuni de mai multe milioane de lei... Vom vedea până la urmă câte din procesele verbale vor rămânea neanulate de justiție. Cărdășia cu venalul de totdeauna Traian Margan, ne îndrituește să suspectăm orice acțiune pornită și de alții. Dar, mai cu seamă când la cercetări — și în deosebi la descinderi — conduse de d. inspector special dr. Ion N. Stan, Traian Margan era acela care pretindea unde să se mai facă perchezițiuni și când

inspectorul special spusese că e suficient cât s'a căutat?

Ce fel de legături există între Traian Margan și dr. Ion N. Stan — afară de cele cu vânzarea automobilului de 50.000 lei?

Ce căuta la descinderi administratorul dela încașări și plăți cu d. inspector special dr. Ion N. Stan și de ce nu era cel dela Constatore, actualul administrator?

Pentru ce d. inspector special dr. Ion N. Stan, după ce s'a revoltat că administratorul financiar Hagiescu poate să aibă automobil dintr'un salariu

de 6000 lei lunar, n'a făcut această reflexie și pentru Traian Margan? Ba, a tolerat pe acesta să aibe două mașini și a primit ca tot dintr'un salariu de 6000 lei să-l cumpere automobilul d-sale cu 50.000 lei — și la toate descinderile făcute în județul Alba a umblat numai cu unul din automobilele lui Traian Margan?

Are dreptate deci, toată lumea să-l suspecteze pe d. dr. Ion N. Stan — pentru indulgența și încrederea arătate lui Traian Margan.

Ion Pârvu

(Urmarea în numărul viitor)

**O conferință a Consiliului Economic al Micii Înțelegeri la București**

BUCUREȘTI, 22. — În vederea unei cât mai perfecte afirmări a solidarității de interese și în domeniul economic, statele componente ale Micii Înțelegeri, au decis stabilirea unor norme comune și în această ramură.

Pentru ducerea la bun sfârșit al acestui deziderat, a fost convocată pentru ziua de 11 Octombrie a. c., la București o conferință economică a statelor Micii Înțelegeri.

Se va căuta în principal găsirea unei modalități, grație căreia, în tarifele vamale respective, să poată figura avantaje reciproce, fără ca ele să facă parte din cadrul clauzei „națiunea cea mai favorizată“.

Avantajele respective să fie exclusiv aplicate în mod reciproc numai statelor componente ale Micii Înțelegeri.

**Experți prealabili**

În prealabil însă, se vor întruni la București experții desemnați de fiecare dintre cele 3

state cointeresate, pentru a discuta și pune la punct materialul documentar ce va servi drept bază de discuțiuni plenului conferinței, cu referire la următoarele probleme:

- 1) Problema transporturilor pe căile ferate.
- 2) Transporturile pe apă și în aer.
- 3) Stabilirea unor modele tip de documente de transport.
- 4) Problemele vamale.
- 5) Diferite chestiuni în legătură cu schimburi comerciale propriu zise.

**Delegația Română**

Reuniunea atât a experților cât și a plenului conferinței, va avea loc în palatul Camerei de Comerț și Industrie din Capitală.

Delegația română va fi compusă din d-nii: N. Theodorescu, fost ministru al industriei ca președinte, N. Tabacovici, vice pre-

ședinte, Em. Marian, secretar general al ministerului de industrie, Ionel Christu, ministru plenipotențiar, ing. Chr. Pennescu Kertsch, președintele Camerei de comerț, V. Stoicovici, secretarul general al Camerei de Comerț din București, ca membrii. Vor mai fi atașați diferiți experți, delegației de mai sus.

**Se construiesc noi cupetoare pentru uscatul fructelor**

BUCUREȘTI, 22. — Valorificarea fructelor continuă să meargă pe calea progresului.

Ministerul Cooperăției, apreciind cât valorează fructele uscate sistematic, atunci când sunt oferite, mai ales la export, a decis continuarea campaniei de construcție a cupetoarelor sistematice pentru uscatul fructelor.

În acest scop, a sloct și în anul acesta un fond de două milioane lei din care se vor plăti 80 cupetoare de uscat, tip bosniac, ce se vor instala în diferite regiuni pomicole din țară.

**BULETIN EXTER**

LONDRA, 22. — Rezoluția adoptată în ședința de astăzi stăruiește un compromis care nu angajează Camera Comunelor în fața actuală împărțirea Palestinei.

Rezoluția prevede că propunerile din Cartea Albă, expunerea politicii guvernului, în chestiunea Palestinei, vor fi prezentate Societății Națiunilor, pentru a se permite guvernului să, după amănunțită, să supună Parlamentului un plan definitiv, care seamă, cât mai mult de recomandările Cărmii Albe.

MADRID, 22. — Agenția „Havas“ transmite: Operă a fost reluată și ieri, cu aceeași violență, ca și în ajun. Un naționalistilor le-a permis să cucerească două poziții. În urma fapt, șoseaua spre Escorial este sub focul artileriei lor. De guvernul aruncă în aer podurile și lucrările de artă, între Escorial și Escorial.

TOKIO, 22. — Agenția „Reuter“ anunță că, trupele de fost complet retrase dela Lukuciau și Papaosan. În cercurile de aici se consideră că această măsură contribuie la însemnarea ferei din China de nord.

TSIENTSIN, 22. — Generalul Tceai-Su-Tung, fost al unei armate chineze, a fost arestat de autoritățile militare de aci, fiind învinuit că a participat la pregătirea unui atacotriva ambasadorului Japonez, Kawagos.

LONDRA, 22. — Ziarele afirmă că subcomitetul de ție va putea ține o nouă ședință, probabil, mâine. Ziarele se vere față de Italia, pe care o blamează pentru intrasigența și față de Portugalia și Germania. Ziarele accentuează că în in niciun caz să se înlătore chestiunea voluntarilor, care conplanului.

VARȘOVIA, 22. — Agenția „Pat“ ocupându se de contra colonelului Koc, arată că, ziarele spun că atentatorii complici și chiar la atentat au participat doi indivizi, din care reușit să fugă. Poliția ar fi în posesia unor elemente esențiale toare la atentat. Ziarele fac aluzie la o serie de arestări, pe numesc „senzationale“ operate la Varșovia și în provincie.

LONDRA, 22. — M. S. Regele și Regina Angliei astăzi, la Buckingham Palace un graden-party la care au azece mii de persoane.

VARȘOVIA, 22. — Cercurile autorizate dau cea miorică desmintire svonurilor depă cari ar fi fost făcute mai m. tării de ofițeri, în legătura cu atentatul încercat contra colonel. Arestările făcute în cursul zilei de ieri, în cercurile comunitămeni, n'au nici o legătură cu atentatul.

BERLIN, 22. — Presa germană, după câteva zile de început din nou să afirme că Franța calcă, în mod sistematic, jamentele sale de a nu interveni în războiul civil din Spania.

Ziarele germane nu țin de loc seama de desmintirea guvernului francez asupra știrilor că 800 soldați și 30 ca Legiunea străină franceză ar fi fost trimiși în Spania republi-

LONDRA, 22. — Grupul parlamentar laburist s'a intr și a hotărât că având în vedere situația internațională, să delavotarea creditelor pentru apărarea națională.

BELGRAD, 22. — Măturătorii de stradă din Belgrad clarat grevă, cerând urcarea salariilor.

TSIENTSIN, 22. — Cercurile bine informate chineze știrea din sursă japoneză, după care ar fi fost asasinat personalități japoneze, la Peking.

**O importantă consfătușie ministerială**

BUCUREȘTI, 22. — Prezența în Capitală a tuturor membrilor guvernului îngăduie un schimb de vederi, asupra diferitelor probleme la ordinea zilei.

Astfel, se vor discuta și soluționa problemele de ordin economic, în legătură cu programul de lucru stabilit de

guvern pentru lunile canță.

Deasemenea se va la un examen al situațitice și la fixarea necesare pentru asiguradinei la alegerile aditive care vor avea loc Iulie, în numeroase țară.

**Inregistrarea și rezolvarea cererilor de importul articolelor decontigentate**

— Comunicatul direcției contingentării —

BUCUREȘTI, 22. — Direcția contingentării ne trimite următorul comunicat:

Ministerul de industrie și comerț aduce la cunoștința celor interesați următoarele:

În conformitate cu dispozițiile jurnalului consiliului de miniștri No. 1795 din 7 Iulie 1937, cererile de import ale: 1) industriilor petrolifere, 2) autorităților de stat, 3) industriilor de armament și munițiuni, vor fi înregistrate la birourile respective din D. R. C. E. (direcția reglementării comerțului exterior) urmând a fi rezolvate pe loc de către aceste birouri.

Cererile vizate vor putea fi înmânate solicitanților personal, reprezentanților lor legali, sau funcționarilor lor, cari dovedesc cu acte această calitate; în caz contrariu vor fi trimise prin poștă.

Cererile din provincie vor fi rezolvate în termen de maximum 24 ore de la înregistrarea lor și vor fi expediate prin poștă.

Cererile vor fi întocmite în trei exemplare, unul din ele rămânând în arhiva direcției reglementării exportului exterior, al doilea se va înmâna autorităților sau firmei și al treilea se va trimite vămii.

Cererile pentru mașini și piese de schimb vor trebui să fie însoțite de autorizația de funcționare eliberată de direcția industriei din ministerul industriei și comerțului în baza art. 24 din Legea cartelurilor, iar pentru piese de schimb dovada scutirii de vamă eliberată tot de direcția industriei și comerțului.

Cererile vor fi însoțite de recipisa de plată a taxei de 3 la sută, care însă va putea fi achitată și la casieria direcției reglementării comerțului exterior.

**ULTIMA ORĂ**

**Situația agricolă din țară**

Rapoartele îmbucurătoare primite de ministerul agriculturii și domeniilor

BUCUREȘTI, 22. — După cele mai noi rapoarte, sosite la ministerul de agricultură, situația agricolă din țară este următoarea:

Ploile căzute în ultimul timp, deși nu suficiente, pe locuri, totuși au făcut mult bine semănăturilor.

În câteva județe din sudul Moldovei, Basarabia și Muntenia, porumbul suferă din cauza secetei, care se menține.

În restul țării porumbul, cartofii și sfecla s'au dezvoltat foarte bine. Totuși mai au încă nevoie de ploaie.

Păioasele de toamnă și primăvară sunt aproape în întregime recolate.

S'au pus în studiu noile decrete legislative de guvern

BUCUREȘTI, 22. — D. Ștefan Cicos, președintele de vacanță al consiliului legislativ, a remis tuturor secțiunilor acestei instituțiuni, spre studiere, toate decretele legi pe care le-a alcătuit guvernul dela închiderea Corpu-

Viile sunt frământate și strugurii avanseși.

Studierea acestora se cum, pentru a fi pregătite avizele lor în eventualități sesiuni extraordinare, în Septembrie când s'ar promulgarea decretelelor